

PROIECTE DE ASISTENȚĂ EXTERNĂ – beneficiar
MINISTERUL INFRASTRUCTURII ȘI DEZVOLTĂRII REGIONALE
(în proces de negociere)

Nr.	Denumirea Proiectului	Donator / partener de dezvoltare	Implementator	Valoarea proiectului (EURO/USD)	Perioada de implementare	Scopul și activitățile principale ale proiectului	Sectorul	Progresul (la situația din 31.03.2024)
INFRASTRUCTURA DE TRANSPORT								
1.	Conectivitatea rurală în Moldova: Coridorul nr. 5, R13 - Ivanovca - Izvoare - Vanțina - Ocolina - M21	Banca Mondială	ÎS ”Administrația de Stat a Drumurilor” (ASD)	Valoarea estimativă pentru toate coridoarele care include și lucrările de supervizare este de 190mil. EURO	2024-2028		Infrastructura de transport	Semnarea se propune pentru luna aprilie-mai 2024.
2.	Conectivitatea rurală în Moldova: Coridorul nr.24, R3 – Ciobalaccia – Tartaul – R56 – Baimaclia– Enichioi- R37							
3.	Conectivitatea rurală în Moldova: Coridorul 8.1 și 8,2 - Cornești - Boghenii Noi - Năpădeni - M5							

TRANSPORTURI								
1.	Extinderea Acordului dintre Republica Moldova și Organizația Europeană pentru Siguranța Navigației Aeriene (EUROCONTROL) referitor la implementarea Fondului de	EUROCONTROL, Statele-membre EUROCONTROL	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale Autoritatea Aeronautică Civilă Î.S. MOLDATSA	Până la 1.3 mil. EURO <i>Suma reala depinde de la contribuția voluntară din partea Statele-membre EUROCONTROL</i>	01.01.2024-30.11.2024	Pentru anul 2024, EUROCONTROL, prin Directiva nr. 23/114 a Comisiei Permanente din 28/11/2023, a decis să sprijine în continuare Republica Moldova prin acoperirea costurilor de personal/instruire și orice alt cost legat de asigurarea disponibilității operaționale	Transport aerian	De la începutul proiectului a fost întreprinsă următoarea acțiune: -textul privind extinderea Acordului este în proces de avizare, conform prevederilor legislației Republicii Moldova în

solidaritate voluntară privind managementul traficului aerian european					pentru reluarea traficului aerian.		domeniul tratatelor internaționale.
---	--	--	--	--	---------------------------------------	--	--

TRANSPORTURI

1.	Achiziționarea a 25-30 locomotive de manevră	BERD	CFM Serghei Tomșa serghei.tomsa@railway.md (022)834434	~ 75 mil €	Perioada nu este stabilită	Obiective: <ul style="list-style-type: none"> - asigurarea continuității operaționale a CFM; - îmbunătățirea capacității de transport a rețelei naționale; - îmbunătățirea calității serviciilor de transport. 	Transport feroviar	Asistența anunțată pe Platforma MSP (Moldova Support Platform) în cadrul Reuniunii de la București 15.07.2022. La situația din 31.03.2024 se atestă discuții incipente.
2.	Achiziționarea a 1000 vagoane cerealiere	Republica Polonă	CFM Serghei Tomșa serghei.tomsa@railway.md (022)834434	~ 65-67 mil. EURO Dintre care 5% contribuție proprie 95%-credit oferit de Guvernul Poloniei	Estimativ 12 – 18 luni din momentul finalizării aranjamentelor legale și administrative	Obiective: <ul style="list-style-type: none"> - asigurarea continuității operaționale a CFM; - îmbunătățirea calității serviciilor; - satisfacerea necesităților economiei naționale; - restabilirea cotei de piață și înclinarea balanței modale, cu externalizările pozitive de rigoare. 	Transport feroviar	La situația din 31.03.2024 se analizează ofertele producătorilor polonezi și se renegociază Contractul de credit între Guvernele Republicii Moldova și Poloniei.

CONSTRUCȚII ȘI URBANISM

1.	Proiectul de construcție a locuințelor pentru paturile social vulnerabile Faza III	Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei	Unitatea de implementare a Proiectului de construcție a locuințelor pentru paturile socialmente vulnerabile II	<p>32 303 382 EURO Costul total estimat al proiectului</p> <p>27 000 000 EURO Valoarea contribuției Băncii</p> <p>7 223 382 EURO Valoarea contribuției APL</p>	2023-2030	<ul style="list-style-type: none"> • Construcția a cca 500 locuințe sociale destinate categoriilor eligibile pentru închiriere, care ar asigura cu locuințe cca 1500 beneficiari; • Renovarea/modernizarea căminelor studențești, care ar asigura cca 2000 beneficiari cu locuri în cămin; • Construcția azilurilor pentru cca 1000 bătrâni. 	Construcții și locuințe	<p>Consiliul Băncii a aprobat acordarea finanțării la data de 16.03.2023.</p> <p>Banca a remis proiectele acordului de împrumut și de grant și urmează a fi demarată procedura de inițiere a negocierilor. La data de 15.05.2023 proiectul a fost supus procedurii de avizare, iar la data de 29.01.2024 - procedurii de avizare repetată.</p> <p>În perioada mai 2023 - ianuarie 2024 au fost organizate un șir de ședințe cu MMPS, CS și MF privind conceptul proiectului.</p> <p>La 11.12.2023 Ministerul s-a adresat BDCE cu privire la coordonarea ultimei variante a proiectului Acordului (prin scrisoarea nr. 10-6280).</p> <p>În martie 2024 a fost aprobată semnarea Acordului de împrumut între Republica Moldova și Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei LD 2152 (2023) pentru Proiectul „Locuințe publice III”, prin HG Nr.188 din 13.03.2024 privind inițierea negocierilor și aprobarea</p>
----	---	---	--	--	-----------	---	--------------------------------	---

								<p>semnării Acordului-cadru de împrumut dintre Republica Moldova și Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei pentru Proiectul „Locuințe publice III”.</p> <p>Totodată, prin Decretul Președintelui RM nr.1364-IX din 12.03.2024, s-a aprobat semnarea Acordului de Grant între Republica Moldova și Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei LD 2152 (2023) GSIF-1-G-MDA.</p>
--	--	--	--	--	--	--	--	---

APĂ ȘI SANITAȚIE

1.	Program deschis de dezvoltare urbană din Moldova	Guvernul Republicii Federale Germania Banca de dezvoltare KfW	Agenția de Dezvoltare Regională Nord	13 mil. EURO	-	Programul are ca scop implementarea proiectelor de alimentare cu apă și canalizare din nordul Republicii Moldova și a unui proiect de eficiență energetică în Chișinău. Obiectivul urmează a fi atins prin investiții în reabilitarea infrastructurii existente și/sau implementarea unei infrastructuri noi și durabile din punct de vedere ecologic.	Apă și sanitație	În proces de negociere
2.	Program deschis de dezvoltare urbană din Moldova măsuri adiționale	Guvernul Republicii Federale Germania Banca de dezvoltare KfW	Agenția de Dezvoltare Regională Nord	1 mil. EURO	-	Programul prevede activități de consolidare a agenției sau agențiilor de executare a proiectelor din cadrul cooperării financiare din perspectiva întreținerii și eficienței economice.	Apă și sanitație	În proces de negociere

DEZVOLTARE REGIONALĂ

1.	<p>Susținerea infrastructurii sociale și comunale III</p>	<p>Guvernul Republicii Federale Germania</p> <p>Banca de dezvoltare KfW</p>	<p>Instituția Publică Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Locală (ONDRL)</p>	<p>9,2 mil. EURO 8 mil. EURO (grant)</p> <p>1,2 mil. EURO contribuție locală</p>	<p>2022-2026</p>	<p>Proiectul se referă la investiții în infrastructura municipală și socială a comunităților locale din toată Moldova, având ca scop asigurarea accesului la servicii sociale, îmbunătățirea mediului economic, protecția mediului și utilizarea eficientă a energiei. Obiectivul proiectului este îmbunătățirea bunei guvernări și utilizarea durabilă a serviciilor municipale îmbunătățite și mai eficiente din punct de vedere energetic de către populația din regiunea proiectului.</p> <p>Proiectul prevede investiții în:</p> <ul style="list-style-type: none"> •Subproiecte care vizează asigurarea accesului la servicii sociale îmbunătățite prin renovare de: <ul style="list-style-type: none"> -Grădinițe; -Complexe educaționale pentru școli gimnaziale/primare grădinițe; -Săli de sport comunitare; -Săli de sport în școli; -Centre comunitare polivalente. •Subproiecte care vizează asigurarea accesului la servicii social-economice îmbunătățite prin: <ul style="list-style-type: none"> -Construirea/extinderea sistemelor de alimentare cu apă potabilă; 	<p>Dezvoltare locală</p>	<p>În anul 2024, Guvernul Republicii Federale Germania și Guvernul Republicii Moldova au acordat acordarea grantului de 8 mil. EURO, prin schimb de note.</p> <p>La situația din 31.03.2024 este în proces de elaborare proiectul acordului de finanțare în vederea semnării acestuia.</p>
----	--	---	--	--	------------------	---	---------------------------------	--

						<p>-Construirea sistemelor de tratare a apei; -Amenajarea spațiilor de odihnă comunitare; -Amenajarea/asfaltarea drumurilor de acces pietonal; -Iluminat stradal.</p> <p>•Subproiecte care vizează protecția mediului prin: -Construcția/extinderea rețelilor de canalizare; -Construcția/reabilitarea stațiilor de epurare a apelor uzate; •Subproiecte care vizează utilizarea eficientă a energiei prin: -Conservarea energiei termice în clădiri publice (schimbarea ușilor și ferestrelor exterioare, izolarea termică a pereților și tavanelor etc.); -Promovarea resurselor energetice alternative (instalarea echipamentelor tehnologice de producere a energiei din surse regenerabile în clădirile publice).</p>		
2.	Oportunități de finanțare a proiectelor în domeniul AAC în 3 raioane din Regiunea de Dezvoltare Nord: Sângerei, Glodeni, Soroca	Guvernul Republicii Federale Germania Banca de dezvoltare KfW	Agenția de Dezvoltare Regională Nord	8-10 mil. EURO (estimativ)	2024-2026 (estimativ)	<p>Proiectul se referă la investiții în infrastructură în domeniul AAC raională și locală a comunităților din RDN, având ca scop:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Asigurarea accesului la apă potabilă de calitate; • Servicii de canalizare. <p>Proiectul prevede investiții în 3 raioane din RDN: Sângerei, Glodeni și Soroca.</p>	Dezvoltare locală	La situația din 31.03.2024 Agenția de Dezvoltare Regională Nord a pus la dispoziția experților documentația tehnică pentru sub-proiectele menționate și este în proces de clarificări și negocieri privind oportunitățile de finanțare.

					<p>Subproiectele sunt la etapa de negocieri și examinare a documentației tehnice elaborate și prezentată de către APL I și II și urmează să vizeze:</p> <ul style="list-style-type: none">-Construirea/extinderea sistemelor de alimentare cu apă potabilă în raioanele Sângerei, Glodeni și Soroca, precum și construirea sistemelor de tratare a apei. <p>Totodată, la situația din 31.03.2024, este în proces de negociere subproiectul care vizează construcția/extinderea rețelilor de canalizare și construcția/reabilitarea 1 stații de epurare a apelor uzate în or. Sângerei și comuna Biliceni Vechi, r-1 Sângerei.</p>		
--	--	--	--	--	---	--	--